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一、单选题（本大题共10小题，共20.0分）
1. [bookmark: topic_6188ab84-048d-4b53-aa0b-6b0f91053d]在下列情况中，物体既具有动能又具有重力势能的是【】
A. 海上航行的轮船	B. 空中飞行的飞机
C. 天花板上吊的电灯	D. 运动员拉开的弓
2. [bookmark: topic_c1d3d8f9-0e6b-4f68-b17c-7ffe28402e]直升机在匀速下降过程中，能量变化情况是【】
A. 势能减少，动能增加，机械能不变	B. 势能不变，动能不变，机械能不变
C. 势能减少，动能不变，机械能减少	D. 势能减少，动能不变，机械能不变
3. [bookmark: topic_2aa721e2-725e-4351-938a-773504d637]下列说法中正确的是   
A. 静止在地面上的冰块没有内能
B. 空中飞行的飞机比地面上静止的火车的内能多
C. 动能大的物体内能一定大
D. 自然界中任何状态下处于任何位置的物体都有内能
4. [bookmark: topic_36431c60-cb66-4006-9202-29ef6dd4e9]如图所示的各种实验现象中，能够说明分子间存在引力的是【】
A. 	B. 
C. 	D. ​
5. [bookmark: topic_63a8a116-7990-4c6d-bdff-38353bd7b0]如图所示，通过做功改变物体内能的是【】
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: topic_e25b71d0-e63c-4b05-ae91-bc162762e5]过去人们在冬天常用烟煤生火取暖已知烟煤的热值为，则当燃烧了1 kg的烟煤时，下列说法正确的是【   】
A. 可放出的热量	B. 屋子吸收的热量小于热量
C. 放出的热量大于	D. 屋子吸收了 J
7. [bookmark: topic_5464787c-2395-46bc-96ed-c6dd08dfb1]图示事例不是利用水的比热容大这一特性的是【】
A. 	B. 
C. 	D. 
8. [bookmark: topic_ab534036-1068-4c9e-80fb-eb98f8b481]路口交通指示灯可以通过不同颜色灯光的变化指挥车辆和行人的交通行为，据你对交通指示灯的观察可以判断出【】
A. 红灯、黄灯、绿灯是串联的	B. 绿灯与黄灯并联后再与红灯串联
C. 红灯与黄灯并联后再与绿灯串联	D. 红灯、黄灯、绿灯是并联的
9. [bookmark: topic_0ada1c79-83bb-4995-92ff-c60a6d0b73]在如图所示的电路中，欲使闭合开关后，两只灯泡能同时发光，应在图中甲、乙两处连入的元件是
A. 甲是电流表，乙是电池组
B. 甲是电池组，乙是电流表
C. 甲是电压表，乙是电池组
D. 甲是电压表，乙是电流表

	


10. [bookmark: topic_dd428934-aeda-4653-a33c-f36a1a235e]为架设一条输电线路，有粗细相同的铁线和铝线可供选择，下面叙述最合理的是
A. 因铁线坚硬，应选铁线	B. 因铝线易于架设，应选铝线
C. 因铁较便宜，应选铁线	D. 因铝线电阻小，应选铝线
二、填空题（本大题共4小题，共8.0分）
11. [bookmark: topic_9b973d51-3a26-4a86-93fb-87668ec2e2]如图甲所示，在试管中装入适量的水，用胶塞塞住试管口，然后对水加热使水沸腾，水沸腾产生的水蒸气会把胶塞冲出在这个实验中，燃料燃烧放出____，传递给水和水蒸气，使得水和水蒸气的______增加，水蒸气体积膨胀，把塞子冲出去，这就是热机的原理。如图乙所示是内燃机______冲程，四冲程内燃机工作时，机械能转化为内能的是______冲程．

12. [bookmark: topic_7e48ea11-5360-4268-a181-3bafbd89c9]在甲图所示电路中，开关闭合后两只电流表的示数均如图乙所示，仔细检查电路并无故障图中电流表、分别测量的是通过_____的电流和通过____的电流通过灯泡的电流是_____A．

13. [bookmark: topic_6d42763e-a5f4-4c0f-a59e-fceaf76dff]如图甲所示是一种插入式电阻箱，当电阻箱的铜塞a、c拔出，b、d插入时，则其连入电路的电阻大小是__________乙图中电阻箱的示数是___________；电流表的读数是_________；电压表的读数是_________．

14. [bookmark: topic_9a027a01-3e04-44df-ae31-c80d2a7a35]将一根粗细均匀的细铁丝对折起来连入电路，其电阻将_______选填“变大”“变小”或“不变”；若剪去一部分，剩余部分的电阻大小与原来相比将_______选填“变大”“变小”或“不变”。一般情况下，下列物体：橡皮擦铅笔芯塑料尺钢尺盐水食用油，其中属于导体的是______，属于绝缘体的______只填序号
三、实验探究题（本大题共2小题，共12.0分）
15. 为了探究物体动能大小与哪些因素有关，同学们设计了如图甲、乙所示的实验装置来进行实验．
​
图甲是让不同质量的小球沿同一光滑斜面从B处由静止自由释放，然后分别撞击到放在同一水平面上的同一木块，木块在水平面运动一段距离后静止时的情景，据此你能得出的结论是_____；
图乙是让质量相同的小球沿同一光滑斜面分别从A、B处由静止自由释放，然后分别撞击到放在同一水平面上的同一木块，木块在水平面运动一段距离后静止时的情景。据此你能得出结论是_________
实验后，同学们联想到在许多公交事故中，造成安全隐患的因素有汽车的“超载”与“超速”，进一步想知道，在影响物体动能大小的因素中，哪个对动能影响更大？于是利用上述器材进行了实验测定，得到的数据如下表：
	序号
	小球的质量
	小球自由滚下的高度
	木块被撞后运动的距离

	1
	30
	10
	4

	2
	30
	20
	16

	3
	60
	10
	8


为了探究“超载”安全隐患，应选择________两个序号的数据进行比较；
为了探究“超速”安全隐患，应选择________两个序号的数据进行比较．
分析表格中对应的实验数据可知：________对物体的动能影响更大，当发生交通事故时，由此造成的危害更严重．
16. 在“探究串联电路中各点的电流有什么关系”时，实验小组设计实验如图：把两个灯泡、串联起来接到如图所示电路中，分别把图中A、B、C各点断开，把电流表接入，测量流过的电流，看看它们之间有什么关系．

实验中，选择两个小灯泡的规格应该是____“相同”或“不相同”的甲、乙两位同学在分组实验中，闭合开关前，他们的电流表指针均指在零刻度处，当闭合开关试触时，发现电流表指针摆动分别出现了如图甲、乙所示的两种情况请分析甲存在的问题__________；乙存在的问题____________．
正确连接电路后，完成第一组测量后，他做了以下的操作，你认为他正确的操作顺序是____
A.换不同型号的灯泡替换、，将电流表串接入电路，并连接好电路；
B.断开开关；闭合开关，观察电流表示数，并记录数据。
下表是两次测量的记录数据．
	  
	A点的电流
	B点的电流
	C点的电流

	第一次测量
	
	
	

	第二次测量
	
	
	


实验结论：___________________________________用文字表述此结论并不可靠，理由是： ___________________________________．
四、作图题（本大题共2小题，共10.0分）
17. [bookmark: topic_93cd91fd-a1ae-4bf9-bee0-47a0dd7849]根据下图的实物连接情况在右边的方框中画出电路图．








18. [bookmark: topic_996a788c-1c00-46bf-ada4-49e7e93c89]图甲是小丽设计的实验电路图，乙是未连接完整的实物图，电表无故障。请对照电路图用笔画线代替导线将实物图连接完整．








五、计算题（本大题共1小题，共8.0分）
19. 如图所示，张欢家的太阳能热水器内装有100kg、的水经过一天照射后，温度升高到，假设用煤烧水，水吸收的热量占煤完全燃烧放出的热量的，且已知水的比热容是，煤的热值是问：

热水器中的水升温吸收的热量为多少J？
如果用煤烧水，那么需要多少千克的煤？








答案和解析
【答案】
1. B	2. C	3. D	4. C	5. D	6. B	7. B	8. D
9. A	10. D	
11. 热量  内能  做功  压缩  
12. 干路  灯  
13. 3   1893       
14. 变小  变小      
15. 速度相同时，物体的质量越大，动能越大  质量相同时，物体运动的速度越大，动能越大  和3  和2  速度  
16. 不相同  正负接线柱接反了  所选量程太大  电流处处相等  实验次数太少，实验结论不具有普遍性  
17.   
18.   
19. 解： 
根据吸热公式：Q 吸 ；
而煤烧水时有效利用的热量占煤燃烧放出热量的， 
故煤完全燃烧放出的热量为：Q   J， 而 ， 

因此需要煤的质量为：m 。
答：热水器中的水升温吸收的热量为 10J；
如果用煤烧水，那么需要7kg的煤。
  
【解析】
1. 【分析】
动能是指物体运动而具有的能，势能是指物体被举高而具有的能，本题要根据动能和势能的定义对每个选项进行分析，选出既符合动能定义又符合势能定义的选项。
本题考查动能和势能定义，解题时要紧扣定义，只有同时符合两个定义的选项才是正确的。
【解答】
A.海上航行的轮船，只具有动能，故该选项不符合题意；
B.空中飞行的飞机，既具有动能又具有重力势能，故该选项符合题意；
C.吊在天花板上的电灯，只具有重力势能，故该选项不符合题意；
D.拉开的弓，具有弹性势能，故该选项不符合题意。 
故选B。 

2. 【分析】
机械能势能动能；
重力势能大小的影响因素：物体的质量、物体的高度质量越大，所处的位置越高，重力势能越大；
动能大小的影响因素：物体的质量、物体的速度质量越大，速度越大，动能越大。
掌握动能、重力势能、弹性势能的影响因素； 
正确判断动能、重力势能、弹性势能、机械能的变化；
机械能等于势能与动能的和，物体不发生弹性形变时不考虑弹性势能。
【解答】
直升机在空中匀速下落时，质量不变，速度不变，动能不变；
直升机在空中匀速下落时，质量不变，高度越来越小，重力势能越来越小；
动能不变，重力势能减小，机械能减小。
故选C。
3. 【分析】
物体内部所有分子做无规则运动的动能和分子势能的总和叫物体的内能，物体的内能与温度有关，与其本身的机械能无关。
本题主要考查了内能与机械能的区别。内能是与分子运动相对应的能量，机械能是与整个物体的机械运动相对应的能量；物体总是具有内能，但不一定总是具有机械能。
【解答】
A .静止在地面上的冰块有内能，因为一切物体都具有内能，故A不正确；
B.空中飞行的飞机和地面上静止的火车的内能无法比较，因为内能的大小和温度、质量、状态等有关，故B不正确；
C.动能大的物体内能不一定大，因为内能和动能是两种不同形式的能，两者的大小没什么关系，故C不正确；
D.自然界中任何状态下处于任何位置的物体都有内能，因为一切物体都具有内能，故D正确。
故选D。
4. 【分析】
A图说明做功改变物体的内能； 
B和D是属于扩散现象，是分子不停地做无规则运动的结果； 
C图说明分子间存在着相互作用的引力，可以从铅棒压紧后不会分开的原因来分析。
本题考查了学生对分子动理论的认识。分子动理论的内容是：物质都是由分子组成的；分子之间存在空隙，并且分子在永不停息地做无规则运动；分子之间存在着相互作用的引力和斥力。
【解答】
A.加热后将活塞顶出，为内能转化为机械能的实验，故该选项不符合题意；
B.墨水在热水中要扩散得快一些，说明分子运动的快慢与温度有关，温度越高，分子运动得越快，故该选项不符合题意；
C.将两个底面平整的铅棒压紧后，两个铅块结合在一起，即使下面挂一个大钩码也不会将它们拉开，说明分子间存在着相互作用的引力，故该选项符合题意；
D.两瓶中的气体逐渐混合，这是由于上面的空气分子进入到下面的二氧化氮气体中，同时下面的二氧化氮气体进入到上面瓶子的空气中造成的；这是气体分子做无规则运动的结果，故该选项不符合题意。
故选C。

5. 【分析】
改变物体内能的方式有两种：做功和热传递，热传递过程是能量的转移过程，而做功过程是能量的转化过程。
本题考查了学生对两种改变物体内能的方法的了解和掌握。做功属于能量的转化、热传递属于能量的转移，但在改变内能上是等效的。
【解答】
A.铁锅热的烫手，是锅从火吸收了热量，手又从锅吸收热量，内能增加，温度升高，属于热传递改变物体的内能，不符合题意；
B.暖风机开了，房间温度升高了，是暖风机将热传递到空气中，属于热传递改变物体的内能，不符合题意；
C.棉被被晒得热乎乎的，属于热传递改变物体的内能，不符合题意；
D.冬天，男孩通过搓手使双手变暖，是因为克服摩擦做功，使手的内能增加、温度升高，属于做功改变物体的内能，符合题意。
故选D。
6. 【分析】
1kg某种燃料完全燃烧时放出的热量叫做这种燃料的热值。
本题重点考查了学生对热值的概念把握的准确性，值得注意的是，燃料是否完全燃烧。
【解答】
当完全燃烧了1kg的烟煤时，烟煤放出的热量为；由于烟煤不可能完全燃烧，因此放出的热量小于，屋子吸收的热量小于。
故选B。
7. 【分析】
对水的比热容大的理解：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。从这一角度可利用水来做冷却剂、散热剂等。
本题考查了水的比热容大的特点的应用，应用所学知识，解释了实际问题，体现了新课标的要求，属于中考热点问题。
【解答】
A.因为水的比热容较大，降低相同的温度，水放出的热量多，所以沿海地区早晚温差小，不符合题意；
B.空调房间里放盆水增加湿度，是利用了水汽化形成的水蒸气来增大空气湿度，与比热容无关，符合题意；
C.因为水的比热容较大，降低相同的温度，水放出的热量多，所以北方的冬天，利用热水来供暖，不符合题意；
D.因为水的比热容较大，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以用水来冷却汽车发动机，不符合题意。
故选B。
8. 【分析】
用电器工作时，它们之间如果互相影响是串联，如果不互相影响是并联；路口的交通指示灯都能分别亮，互不影响，所以各灯是并联的。 
本题考查的是学生利用物理知识解释生活现象的能力。生活中很多情况下，用电器都是采用的并联连接方法，这样各用电器可以互不影响。
【解答】
路口的红、绿、黄灯，红灯亮时停止行驶，绿灯亮时开始行驶，黄灯亮时越过停车线的继续行驶，未越过停车线的等待；由此可知，路口的红、绿、黄灯都能单独工作，互不影响，可以推断红、黄、绿三灯是并联的。
故选D。
9. 解：本题采用推理法的思路；
思路一：假设甲处为电池组，由图可见，乙处与右面的灯泡并联，因此必须填电压表，如下图：
思路二：假设乙处为电池组，由图可见，甲处与左面的灯泡串联，因此必须填电流表，如下图：

故选A．
电流表与被测用电器串联，并且在电路中相当于导线，去掉后对电路有影响；
电压表与被测用电器并联，在电路中相当于开路，去掉后对电路没有影响．
填电表题，根据连接方式填，并联处填电压表，串联处填电流表；
填电表题实际上就是判断串并联的过程，这类题还可以采用假设法，假设圆圈处去掉，判断对电路是否有影响，有影响就填电流表，无影响就
填电压表．
10. 解：铁线和铝线的长度和粗细都相同，且，由公式可得，远距离输送电能的过程中应选择电阻较小的输电线路．
故选D．
远距离输送电能，根据功率损失的表达式可知，要减少输电线上的功率损失，有两种方法：其一是减少输电线路的电阻，其二是减少输电电流，就本题而言应减少输电线路的电阻．
本题考查了公式的应用，了解在远距离输送电能的过程中，减少输电线上的功率损失的两种方法．
11. 【分析】
燃料燃烧放出热量的过程就是将燃料的化学能转化为内能的过程； 
改变物体内能的方法：一是做功，二是热传递；对物体做功，会使物体的内能增加、温度升高，例如：克服摩擦做功、压缩气体做功；物体对外做功，物体的内能减小、温度降低；热传递是将内能从一个物体转移给另一个物体。 
内燃机的一个工作循环有吸气冲程、压缩冲程、做功冲程、排气冲程四个冲程组成，其中压缩冲程中机械能转化成内能，做功冲程中内能转化成机械能；
此题结合胶塞冲出的实验考查了能量转化关系，知道做功可以改变物体的内能。
【解答】
如图甲胶塞冲出的实验中，燃料燃烧放出热量，热量由火传递给水和水蒸气，使得水和水蒸气的内能增加、温度升高； 
如图乙气门都关闭，活塞向下运行，气缸容积增大，是做功冲程；气门都关闭，活塞向上运行，气缸容积减小，是压缩冲程，机械能转化成内。
故答案为：热量；内能；做功；压缩。 

12. 【分析】
分析电路图，确定、的连接方式和两表的测量对象；当开关闭合时，因为两灯并联，电流表的示数测量干路电流应该大于电流表的示数测量支路电流，所以电流表选用的是小量程，电流表选用的是大量程，据此读数。
本题考查了并联电路的电流关系、串并联的辨别、电流表的读数，能确定两个电流表选用的量程是本题的关键。
【解答】
由图知，、并联，电流表测量的是干路电流，电流表测量的是通过的电流；
电流表的示数大于电流表的示数
电流表选用的是大量程，电流表选用的是小量程
按表盘读数得，电流表的示数为；电流表的示数为；
由于并联电路干路中的电流等于各支路电流之和，因此通过灯泡的电流：。
故答案为：干路；灯。
13. 【分析】
插入式电阻箱的原理：是利用铜塞插入或拔出改变连入电路中电阻丝的长度来变阻的，即当铜塞插入时，电阻被短路，当铜塞被拨出时，电阻接入电路；
电阻箱的读数方法：用各指针所指的示数乘以下面的倍数，然后将所有的数值相加，即为该电阻箱的读数；
确定好电流表的量程，可读出电流和电压表的示数。
本题主要考查学生对：插入式电阻箱的原理及变阻箱读数的了解和掌握，关键是根据变阻器内部结构得出各指针所指的示数，能读出电流表和电压表的读数。
【解答】
若插上b、d时连入的电阻为。 
变阻箱的示数：。
电流表的接线柱是，读数为；电压表的接线柱是，读数为。
故答案为：3；1893；；。
14. 【分析】
电阻大小和材料，温度，长度，横截面积都有关系；
根据导体和绝缘体的定义：容易导电的物体是导体，不容易导电的物体是绝缘体即可作出判断。
解决此类问题的关键是弄清导线长度和横截面积与导体电阻大小的关系。
【解答】
将细铁丝对折后，导体的材料和温度都没有变化，但导体的长度变为原来的一半，且横截面积变为原来的二倍，根据电阻与长度、横截面积的关系可知阻值变为原来的四分之一。剪去一半，铁丝的长度将变短，剩余部分的电阻将为原来的一半。
常见的导体包括：人体、大地、各种金属、铅笔芯、酸碱盐的溶液等题中物体属于导体的是：铅笔芯、钢尺、盐水；属于绝缘体的是：橡皮擦、塑料尺、食用油。
故答案为：变小；变小；；。
15. 【分析】
分析图甲，两小球的质量不同，可探究动能与质量的关系；
分析图乙，小球滚下的高度不同，到达水平面的速度不同，可探究动能与速度的关系；
研究超载危害，应控制速度相等，即小球下滑的高度相同而质量不同，分析表中实验数据，然后答题；
应用控制变量法，分析表中实验数据，然后答题；
分析表格的数据，得出结论。
本实验中研究动能大小的决定因素时运用了控制变量法，从图中现象发现质量、速度的不同是此题的关键。
【解答】
图甲，两小球滚下高度相同，速度相同，两小球的质量不同，探究的是动能与质量的关系，得出的结论是，速度相同时，物体的质量越大，动能越大；
图乙两小球的质量相等，滚下的高度不同，探究的是动能与速度的关系；
图乙中两小球的质量相同，滚下的高度越大，到达水平面的速度越大，将木块推得越远，得出的结论是：质量相同时，物体运动的速度越大，动能越大；
研究超载隐患时，应控制小球下滑的速度相同高度相同而质量不同，由表中实验数据可知，应选择1、3所示实验进行比较；
研究超速隐患时，应控制小球质量相同而速度不同高度不同，由表中实验数据可知，应选择1、2所示实验进行比较；
由表中实验数据可知，在同等条件下超速带来的安全隐患更大一些。
故答案为：速度相同时，物体的质量越大，动能越大；质量相同时，物体运动的速度越大，动能越大；和3；和2；速度。
16. 【分析】
为了使结论具有普遍性，应选用不同规格的灯泡进行实验；
根据电流表的使用分析，选用合适的量程进行测量，电流不能超过电流表的量程，正负接线柱要接正确；
在更换实验器材时，应先断开开关、然后更换器材、再闭合开关进行实验；
分析表中实验数据，根据实验数据得出实验结论；为使实验结论具有普遍性，应进行多次实验，测出多组实验数据，然后分析实验数据，得出结论。
本题考查“探究串联电路电流特点”的实验中，注意实验时应使用规格不同的灯泡，测量数据应具有普遍性的特点；电流表在实验中要根据所测电流选择合适的量程，才能使测量结果准确。
【解答】
应选用规格不相同的灯泡做几次实验，是为了让结果具有普遍性；
甲图电流表的指针向左边偏转，说明电流从负接线柱流入，正接线柱流出，即电流表正负接线柱接反了；
 电流表的指针偏转角度太小，不便于读数，原因是选择的量程太大造成的。
为得出普遍结论，应进行多次实验，完成第一组测量后，应：断开开关；
A.换不同型号的灯泡替换、，将电流表串接入电路，并联接好电路；
C.闭合开关，观察电流表示数，并记录数据；即实验步骤是：BAC。
由表中实验数据可知：在串联电路中，电路电流处处相等；
只进行两次实验结论，实验结论不具有普遍性，应换用不同规格的实验器材，进行多次实验，测出多组实验数据。
故答案为：不相同；正负接线柱接反了；所选量程太大；；电流处处相等；实验次数太少，实验结论不具有普遍性。
17. 【分析】
从电路图可知，两只灯泡串联，受一个开关控制。
本题考查根据实物图画电路图，关键是分析出实物图中电路的连接，再对应画出电路图，这是电学的重点，也是难点。
【解答】
两只灯泡串联，电路图如图：

18. 【分析】
根据测量电功率实验的电路图来连接实物图，实物图上的电流表、滑阻要串联在电路中，电压表要和灯泡并联注意电压表量程要接大量程，电流表应该选择小量程．
本题考查了连接实物电路图、电路故障分析、电表读数、求灯泡实际功率等问题，是实验的常考问题，一定要掌握
【解答】
首先要知道该电路是一个串联电路，变阻器的接法是一上一下；电源电压是6V，电压表应该选择大量程，并联在小灯泡两端，，电流表应该选择小量程，如下图：

19. 知道水的质量、比热容和水升高的温度，根据吸热公式Q 计算水吸收的热量； 
煤烧水时有效利用的热量占煤完全燃烧放出热量的，从而可以计算出煤完全燃烧放出的热量，又知道煤的热值，可利用公式计算出煤的质量。
本题主要考查了物质吸收热量的计算以及燃料燃烧时热量的计算。解答此类题目必须要使公式中各物理量的大小和单位一一对应。
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